

自曝爺爺家有九位數存款 市紀委監委介入調查收繳違法所得 孫女炫富洩斂財 深退休16年官員除黨籍

神州熱點 香港文匯報訊(記者王珏北京報道) 受到全網關注的「北極鯨魚」網絡炫富事件有了最新進展。在經過近200天調查後,深圳市紀委監委10日發布消息,深圳市原交通運輸局局長鍾庚賜多次串供對抗組織審查,違規從事營利活動,違規兼職取酬;且利用職務便利為他人謀取利益,非法收受他人財物,因此決定給予其開除黨籍處分,按二級科員確定其退休待遇,收繳其違紀違法所得。

今年3月22日,一位名為「北極鯨魚」的網友在網上發表炫富及其他不當言論,引發網友關注。其在網上發帖稱,「我家那麼多錢都是韭菜供的我怎麼能不喜歡呢」,「我只知道我家(存款)有九位數,我想混哪個平台就哪個平台,想在哪個國家就哪個國家」,「爺爺三十年前公派三十多個國家,有正師級好友」,「家裏沒有廳級幹部的不配罵我」……有網友發現,「北極鯨魚」IP的顯示地點在澳洲,在其個人主頁上,晒過不少其爺爺「公派」出國以及在深圳公務員培訓班的合影。根據照片等信息,網友推測「北極鯨魚」爺爺是曾擔任深圳市交通運輸局官員的鍾庚賜,並質疑其涉嫌貪腐問題。

爺爺聲稱「老老實實就這樣幹到退休」

已退休16年的鍾庚賜,因為孫女網絡炫富重回公眾視野。深圳市交通運輸局當天下午通過官方微博發布情況通報,證實言論提及的當事人是深圳市交通運輸局原副局長鍾某某,已於2007年11月30日退休,並稱交通運輸局已就相關信息開展核查,將及時通報有關情況。

據公開資料顯示,鍾庚賜現年76歲(生於1947年),深圳寶安人,歷任深圳市原運輸局福田分局局長、羅湖分局局長,深圳市原交通運輸局副局長。事後鍾庚賜本人向內地媒體回應稱,「家中有9位數」的說法不實,自己曾任深圳區級交通運輸局局長,「老老實實就這樣幹到退休」。他還表示,網上部分言論為網友造謠,孫女因其爭議言論「哭得一塌糊塗」,「我也寫了材料給領導,一定要調查清楚,怕影響我們單位聲譽和孫女讀書。」

鍾庚賜多次串供對抗組織審查

自深圳市交通運輸局3月發布情況通報後,媒體多次致電該局詢問調查進展。有媒體在8月詢問深圳市紀委監委該事件調查進展,得到回覆稱「後續情況等通報」;9月10日,人民網深圳頻道在社交平台發布的深圳市交通運輸局文件顯示,有網友在8月向該局申請「北極鯨魚」事件信息公開,深圳市交通運輸局回應稱,所申請公開的信息不屬於法定公開內容,決定不予公開。

距離輿論發酵近200天後,深圳市紀委監委最終發布通報稱:鍾庚賜多次串供對抗組織審查,違規從事營利活動,違規兼職取酬;且利用職務便利為他人謀取利益,非法收受他人財物。深圳市紀委常委會議議決,決定給予鍾庚賜開除黨籍處分,按二級科員確定其退休待遇;收繳其違紀違法所得。

不容貪腐分子退休後高枕無憂

人民網在其快評欄目「人民熱評」中指出,事件是「鯨魚」帶出「大魚」,官方的一紙通報,否定了所謂的「老老實實就這樣幹到退休」。一方面,口口聲聲稱「老老實實就這樣幹到退休」;另一方面,對抗組織審查。這是典型的雙面人。此外,無論違規從事營利活動,還是非法收受他人財物,都已違紀違法,被處理一點都不冤。相關部門發布通報,回應了輿論關切,這表明相關部門絕不讓「北極鯨魚」事件爛尾,絕不容貪腐分子退休後就能高枕無憂,絕不迴避貪腐線索。

評論認為,鍾庚賜落馬有一定的偶然性,但「北極鯨魚」事件發生後,鍾庚賜被查卻有必然性。在輿情發酵之下,鍾庚賜不可能全身而退。嚴重違反黨的政治紀律、廉潔紀律,並構成嚴重職務違法,就應該受到嚴肅處理。這也提醒那些貪腐分子,手莫伸,伸手必被捉。

中俄蒙旅遊部長會議倡完善合作機制 充實旅遊內涵

香港文匯報訊(記者歐陽思柔武漢報道)10月10日,第七屆中俄蒙三國旅遊部長會議在湖北武漢成功舉辦。會議提議繼續完善中俄蒙三國旅遊合作機制,不斷充實中俄蒙三國旅遊合作內涵,同時要着眼未來,共同培養更多青年人才。

中國文化和旅遊部副部長杜江、俄羅斯聯邦經濟發展部副部長瓦赫魯科夫、蒙古國自然環境與旅遊部副部長鋼巴特爾與中俄蒙三國地方旅遊主管部門和旅遊領域相關協會代表出席會議。

繼續推進「萬里茶道」跨境遊

杜江主持會議並作主旨發言。他表示,中俄蒙三國地緣相近,人民相親,開展旅遊合作具備先天地緣優勢和深厚傳統積澱。杜江回顧了中俄蒙三國旅遊部長會議機制創建以來三方共同開展的合作和取得的成果,對進一步加強合作提出設想,提議繼續完善中俄蒙三國旅遊合作機制,充分發揮機制引領作用;不斷充實中俄蒙三國旅遊合作內涵,豐富優質旅遊供給;加強協調協作,提升旅遊便利化水平;堅持務實合作與創新發展相結合,培育三方合作更多成果;着眼未來,共同培養更多青年人才。

瓦赫魯科夫和鋼巴特爾贊同中方關於加強三方旅遊合作的構想,並表示將採取有效措施促進三國遊客互訪量

有序恢復,同時建議各級旅遊主管部門共同努力,繼續推進「萬里茶道」跨境旅遊線路的實施和推廣。

會後,三方共同簽署了《第七屆中俄蒙三國旅遊部長會議紀要》和《中俄蒙建設和推進「萬里茶道」跨境旅遊線路聯合行動方案》。當天下午,會議主辦方在武漢東湖賓館舉行了「萬里茶道」文化旅遊推介會,中俄蒙三國的旅遊主管部門官員及嘉賓200餘人與會,共品茶香,共享茶道文化。



「萬里茶道」文化旅遊推介會上的中國才藝表演。香港文匯報記者歐陽思柔攝



「北極鯨魚」爺爺

「北極鯨魚」

網名為「北極鯨魚」的孫女在網上發布的個人照及其爺爺鍾庚賜的照片。網上圖片



IP地址在澳洲的「北極鯨魚」在網上發布的言論。網上圖片



「北極鯨魚」在網上發布的言論及其爺爺鍾庚賜的照片。網上圖片

勿指望「家屬反腐」 法規監管須跟上

微觀點 有些意思的是,多年來一些引發輿論大嘩而最終浮出水面的腐敗案件,都最先由官員家人的出格言行引爆。從之前的「我爸是李剛」,到此後的「嚴書記女兒」、「南昌炫富開公子」,直至如今的坑爺孫女「北極鯨魚」事件,家人成為重大突破口,令網友不禁感嘆「反腐還靠家屬」。

反腐沒有退休時

領導幹部的家人就是一面鏡子,能夠照出他們最真實的模樣。但我們也要看到,

家人不知深淺並暴露官員腐敗,屬於無心栽柳得來的線索,頗有戲劇性,也極具偶然性,從中暴露出的制度監管漏洞,更值得社會反思。試想,若不是「北極鯨魚」高調跋扈以及毫無底線地怒怼網友,從而引發輿論倒逼調查,鍾庚賜們「老老實實幹到退休」的「兩面人」假相恐怕根本無法戳破;反之,如果常態化、制度化的監督體系堅實有力,鍾庚賜們又何必於退休十六年後才被發現「違規從事營利活動、非法收受他人財產、對黨不忠誠不老实、多次串供對抗組織審查」等一系列「嚴重違紀事實」呢?有關部門的這份歷時

兩百天出爐的調查結果,固然凸顯有案必查、有腐必懲、反腐沒有退休時,但對比案情時間線,好像來得有點晚。

「情婦反腐」「小偷反腐」不值得推廣

反腐究竟靠什麼?毋庸置疑,最管用的還是靠嚴格的法律法規制度以及健全的社會監督,把權力關在籠子裏的同時,也讓權力在陽光下運行。指望「家人反腐」、甚至「情婦反腐」、「小偷反腐」等偶然因素來打開反腐的缺口顯然是不靠譜的,也絕不是什麼可以推廣的反腐經驗。

◆香港文匯報記者王珏北京報道



網名為「北極鯨魚」在網上發布的言論和圖片。網上圖片

國家體育總局原副局長杜兆才涉受賄被捕

香港文匯報訊 據中新社報道,中國最高人民檢察院10日通報,中國國家體育總局原黨組成員、副局長杜兆才涉嫌受賄一案,由國家監察委員會調查終結,移送檢察機關審查起訴。

日前,最高人民檢察院依法以涉嫌受賄罪對杜兆才作出逮捕決定。該案

正在進一步辦理中。

根據公開資料,生於1960年3月的杜兆才在2018年時升任國家體育總局副局長,負責足球相關工作等。他還曾擔任中國足球協理主席、國際足聯理事會理事、亞足聯裁判委員會主席等職務。

今年4月,官方通報杜兆才在任上被

查。

經查,杜兆才「嚴重破壞足球領域政治生態」,公器私用,「靠體育吃體育」、「靠足球吃足球」,既想當官又想發財,大搞權錢交易。

他還被指「對抗組織審查,搞迷信活動」「違規收受禮品禮金,違

規接受他人宴請」等。

10月7日,官方通報,經中央紀委常委會議研究並報中共中央批准,決定給予杜兆才開除黨籍處分;由國家監委給予其開除公職處分;收繳其違紀違法所得;將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴,所涉財物一並移送。

最高法:加大對民企工作人員反腐力度

香港文匯報訊 據中新社報道,為優化法治環境、促進民營經濟發展壯大,最高人民法院10日對外發布指導意見,其中涉及加大對民營企業工作人員腐敗行為懲處和追贓追繳力度、依法規制民間借貸「砍頭息」亂象等內容。

此前,中共中央、國務院就促進民營經濟發展壯大發布意見。在10日舉行的新聞發布會上,最高人民法院民事審判第二庭庭長林文學說,最高法發布的指導意見用27個條文對其進行落實和細化。

嚴厲打擊對民企和企業家誣毀等行為

為依法保護民營企業產權和企業家合法權益,最高法發布的指導意見提出更為細化的司法政策,其中明確,制訂司法解釋加大對民營企業工作人員腐敗行為懲處和追贓追繳力度,健全常態化冤錯案件糾正機制,依法保護民營經濟主體申請國家賠償的權

利。

最高法審判監督庭庭長胡仕浩在會上通報,2017年至2022年,全國法院通過審判監督程序糾正涉產權刑事冤錯案件256件361人。

他還提到,2017年底,最高法決定對張文中、顧繼軍、江蘇牧羊集團等在全國有重大影響的涉產權案件啟動再審並依法改判,傳遞出人民法院堅決糾正涉產權冤錯案件的強烈信號。

最高法發布的指導意見還強調對民營企業和企業家人格權的保護。林文學舉例說,對於故意誤導公眾、刻意吸引眼球的極端言論行為,利用互聯網、自媒體、出版物等傳播渠道,對民營企業和企業家進行誣毀、貶損和醜化等侵權行為,要予以嚴厲打擊。

林文學表示,針對惡意「維權」侵犯民營企業合法權益、擾亂正常市場秩序行為,以及利用虛假、惡意訴訟侵害企業和企業家合法權益的行為,要依法予以嚴厲打擊。

依法規制民間借貸「砍頭息」等亂象

此外,指導意見還結合審判工作實際,提出多項司法保障措施,以期運用法治方式促進民營企業發展和治理。

林文學稱,指導意見強調有效拓寬中小微民營企業融資渠道,依法規制民間借貸「砍頭息」「高息轉本」等亂象。

他說,指導意見還強調規範股東行為,依法追究控股股東、實際控制人實施關聯交易「掏空」企業、非經營性佔用企業資金、違規擔保向企業轉嫁風險等濫用支配地位行為的法律責任,以法治手段破解「代理成本」問題。